

20160606

畢業典禮預演致詞

即將步出校門的正德學生

各位老師、各位同學們，大家好：

首先恭喜在座的高三同學們，在三年的勤奮努力後，順利完成了高中階段的學習，即將昂首闊步地踏出正德校門，展開另一階段的生命旅程。

還記得上一周校長以親身經驗向大家闡述「無限延伸的人生」的內涵？走一趟阿拉斯加公路的願望仍我目前生活的指引，那種寬闊寬敞、無窮延伸的道路，伴隨壯麗的湖光山色，變化多采的地景似乎象徵著各位即將面對的人生前景，好好把握與享受，校長期許大家都能夠像校長般，擁有一段美好人生旅程。

此刻夜已深了，在孤寂的燈光中，我回想年少時的夢想，追逐浪漫愛情、探險天地四方、成就偉大事業，憑藉著年輕，人生之夢似乎是唾手可得。然而，在歷經歲月與工作的摧殘，我了解人生之夢的實踐，不是外在的成就，而是源自於對自己的肯定，了解自我存在的意義，隨時從平凡生活中汲取樂趣，享受親人的溫情與周遭自然人文環境的多彩，然後勇於不斷學習，開創寬廣的生命舞台。也就是說，校長以自己的成長經驗告訴各位，成功的動力來自自己的內心深處所真正肯定的價值，反映出來的是對工作的熱情、對朋友人群的信任，以及對生命的執著，這種源自內心的價值其實就是我一再強調的「意義」！各位即將踏出正德校門，這三年的校園生活對各位的人生有何「意義」？校長希望大家能夠好好反思。

校長最近看到一份同學的「畢業感言」，他提到正德老師的教學與同學們的學習，與學校對某些活動的看法，這位同學的學習經驗似乎不怎麼理想。當校長看完這同學的感言後，覺得大家仍存有許多「刻板」價值，到學校學習就「應該」被好老師教到，同學們就「應該」上課認真聽講，學校就「應該」支持學生辦活動，這些「應該」來自自己的判斷，但往往這些判斷被未經過深刻的反思。要記得我們有許多流行且不很真確的刻板價值，如認為正德高中考試多、補考多與記過多，除非有具體的資料供我們判斷外，其實我們無法了解真相，但卻經常以自身感覺而相信。校長期待即將離開校園的同學們，在反省自己三年正德的學習歲月時，第一個要破除的就是這些外在流言，仔細地思考我是以何種態度、價值來看正德的學習？而這些學習結果與我的願景有何關聯？也就是說進一步檢視自己有沒有至少拿到一張證照，以證明並沒有浪費正德的學習歲月？有沒有被記過

處分過？以確保自己道德行為的適宜性；有沒有理想的大學就讀？進一步確認自己未來的方向。學校或任課老師、導師有許多做法，也許同學們不盡滿意，回想我自己的學習歷程也是如此，但唯一能夠改變外在環境的做法是從自我出發，檢視自己在每一階段學習的「意義」，並從中找尋出所蘊含的價值，然後將此發揚光大，如此將有改變的可能性，點點滴滴的讓你我的世界更加美好！

校長與大部分正德的同學一樣，天資與背景都不是頂尖，但自認為是一位努力的人，當然努力不一定會成功，但不努力一定不可能成功。如果校長的人生是「成功」的，那應該是「努力」加上「信心」與「願景」，對自己有信心，在實現理想的熱切希望下，透過學習逐步將自己推上「成功」的境遇。所以，在各位即將踏出校門的此刻，校長期許各位相信自己，建構理想，透過不斷的努力學習，找尋屬於你們自我的生活意涵，好好開創自己的生命舞台。

最後，校長還是要提醒大家，你們現在所擁有的一切，並不全然是自己努力的成果，父母親、所有師長與周遭好朋友、同學都有參與。因此要利用明天的歡送時刻，好好與你們的導師、同學們致謝，回到家中，也要向父母親獻上最大的感恩之意！再次地祝福我們全體畢業同學，勇敢逐夢，開創自己美好的未來！謝謝大家！祝福大家！